

沒被寵壞的孩子

敬畏的心，使他其後不斷各種熬練中，都得神一路護航。

從雅各愛拉結，看七年如同幾日（創二九29-30），到利亞失寵（創二九31），乃至身為父親的雅各對眾多孩子不同程度的愛，差別待遇的劇本不斷在雅各的家庭上演。不平的心衍生家庭糾紛，環境可能造就不同的人格發展。

《創世記》三十七至五十章，除了三十八章穿插其他人物以外，聖經以極長篇幅敘述約瑟的生平事蹟。一開始，約瑟的母親拉結在生下弟弟便雅憫時難產而死。為了彌補愛妻早逝的遺憾，以及憐惜缺乏母愛的幼兒，父愛的傾注一面倒。沒有母親陪伴的童年，約瑟想必緊緊依偎著父親，聽父親的言語，看父親的背影長大。聖經描述雅各愛約瑟過於愛他的眾子，製作彩衣是明顯的記號，使其他的哥哥們眼紅（3）。如此集寵愛於一身，我們卻看不出約瑟恃寵而驕，反而是單純、正直不阿的性情令人印象深刻。他將哥哥們在外的惡行報給父親知道，肯定引來敵意（2-3）；直率說出禾捆下拜與太陽月亮、十一個星星向他下拜的夢，更是激起哥哥們的嫉妒甚至恨意（5-10）。約瑟的道德勇氣容不下罪惡，為了哥哥們好，他採取向父親打小報告的方式；不是自己願意，卻連連作了讓人匪夷所思的夢，即便父親都責備他了（10），他仍然寧可實情相告。

如此的性情中人，使得約瑟在哥哥之間的處境越益艱難。雖然不能選擇生長的



環境，卻寧可選擇作個不求人歡喜，只討神歡喜的人。他沒有忘記父親的信仰與教訓，父親的神就是他的神。敬畏的心，使他其後不斷各種熬練中，都得神一路護航。

就如伸出手來，手指的長度不一，有時候，父母對子女的愛是如此被解釋的。身為父母無法絕對保證自己全然公平，然而，孩子的天真、善良、正義感，是需要被肯定，被增強的好品質。父母的信仰示範，影響孩子一輩子也是我們可以同心見證的事實。約瑟的好品德從神而來，從父親的教誨而來，也從他受教的心而來，環環扣住，成就一個沒被寵壞的孩子。而這孩子將來要被賦予重任，登上埃及宰相的寶座，完成神縝密的計畫。



信仰
專欄

杏樹枝



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。